

ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛІЦІЇ ЮВЕНАЛЬНОЇ ПРЕВЕНЦІЇ

FEATURES OF JUVENILE PREVENTION ACTIVITY

У статті обґрунтовано необхідність формування в поліцейських, уповноважених на проведення заходів із попередження вчинення дітьми протиправних діянь, ювенальної компетентності – спеціальних знань та навичок, які гарантуватимуть надання якісної поліцейської послуги дитині без травматизації її психіки та з досягненням мети, яка полягає в недопущенні дитячої злочинності на території обслуговування поліцейського. Доведено необхідність вивчення здобувачем освіти ЗВО, який готує кадри для підрозділів Національної поліції України, не тільки юридичних дисциплін як основи освітнього рівня ювенального поліцейського, а й педагогічних, психологічних, соціологічних предметів і навіть курсів навчання, які стосуються дитячої фізіології.

Ключові слова: ювенальна превенція, запобігання злочинам, методи виховання, профілактичні заходи, ювенальна компетентність поліцейського.

В статье обоснована необходимость формирования у полицейских, уполномоченных на проведение мероприятий по предупреждению совершения детьми противоправных действий, ювенальной компетентности – специальных знаний и навыков, которые будут гарантировать оказание качественной полицейской услуги ребенку без травматизации его психики с достижением цели, которая заключается в недопущении детской преступности на территории обслуживания полицейского. Доказана

необходимость изучения студентом вуза, готовящего кадры для подразделений Национальной полиции Украины, не только юридических дисциплин как основы образовательного уровня ювенального полицейского, а и педагогических, психологических, социологических предметов, и даже обучающих курсов, касающихся детской физиологии.

Ключевые слова: ювенальная превенция, предупреждение преступности, методы воспитания, профилактические мероприятия, ювенальная компетентность полицейского.

The article provides comprehensive overview and report for key features and regular duties of the Juvenile Police Officers in scope of their primary activities for preventing child offences and offences against the underage citizens of Ukraine. It proves the exigency of forming and training juvenile competence of police officer – the specific knowledge and skills to ensure that the officer can provide confident comprehensive service and protection without side effects like mental injury, etc. inside own responsibility area. The article provides evidences for studying dedicated subjects for psychology, pedagogy, sociology and additional courses of children's physiology together with legal disciplines by students of High Schools which are responsible train personnel for National Police of Ukraine.

Key words: juvenile prevention, crime prevention, parenting methods, prevention activities, juvenile competence of police officer.

УДК 378.4

Карпеченкова Г.В.,

начальник відділу ювенальної превенції
Управління превентивної діяльності
Головного управління Національної
поліції в Дніпропетровській області

Постановка проблеми у загальному вигляді.

Історія людської цивілізації свідчить про те, що і стан, і витоки економічного та духовного благополуччя суспільства, пріоритет моральних цінностей, прав та свобод особи перебувають у прямій залежності від того, наскільки держава надає можливості для всебічного розвитку дитини, захисту її законних інтересів та створення умов для її нормального психофізіологічного розвитку [1, с. 8–14].

Безумовно, захист та охорону прав дітей уповноважені та зобов'язані здійснювати багато суб'єктів: від законних представників дитини, закладів освіти й установ охорони здоров'я до правоохоронних органів.

Однак історично так склалося, що найбільші очікування щодо запобігання вчиненню злочинів дітьми та стосовно дітей суспільство покладає саме на поліцію. Для ефективної реалізації покладених на поліцію повноважень захисту дитинства виділено окремий підрозділ у поліції превенції – ювенальну превенцію.

Згідно із чинними нормативно-правовими актами, що регулюють профілактичну діяльність правоохоронних органів, основним і найпершим завданням поліцейського ювенальної превенції є життя всіх можливих заходів для недопущення

вчинення правопорушень неповнолітніми [2], оскільки діти-правопорушники є «резервом» злочинності в майбутньому.

Разом із виявленням та усуненням умов і чинників, які сприяють вчиненню дітьми протиправних діянь, виявленням дорослих осіб, які втягують дітей у злочинну діяльність, пияцтво та жебрацтво, ювенальні поліцейські в щоденній поліцейській діяльності стикаються з необхідністю проводити профілактичну роботу безпосередньо з дитиною, що потребує спеціальних знань та навичок.

Тому формування спеціалізованої ювенальної компетентності поліцейських є актуальним питанням під час підготовки майбутніх працівників поліції превентивної діяльності, результатом діяльності яких стане як зростання рівня довіри до поліції, виховання правосвідомого покоління молоді, так і зниження рівня дитячої злочинності, зокрема рецидивної.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.

У системі профілактичної діяльності поліції, на думку деяких науковців (О. Джужа, В. Василевич, О. Гіда), прийнято виділяти загальну, або загально-соціальну профілактику вчинення злочинів, яка не є персоніфікованою, та індивідуальну, або індивідуалізовану, заходи якої адресовані конкретним

особам [3, с. 280–284]. Безсумнівно, вжиття зазначених профілактичних заходів під час роботи поліції з дітьми потребує особливих підходів.

Важливим аспектом виконання превентивної функції поліції в розрізі недопущення дитячої злочинності, на думку авторів програми «Школа і поліція» К. Новохатньої, Т. Журавель, А. Шмалько, є виявлення, під час проведення загальнопрофілактичних заходів у дитячих колективах, причин та умов, що можуть сприяти вчиненню дітьми адміністративних та кримінальних правопорушень, та їх подальше усунення як у межах поліцейської діяльності, так і з перенаправленням до зацікавлених компетентних органів державної виконавчої влади й органів місцевого самоврядування обов'язкової для розгляду інформації.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Так, практика сьогодення доводить, що проводити профілактичні заходи з дітьми якісно спроможні лише поліцейські, які додатково мають педагогічну освіту або ж самостійно доклали зусиль для підвищення власного рівня комунікативної компетентності. До того ж для ефективного проведення заходів загальної профілактики в дитячих колективах необхідні знання з вікової психології та фізіології дитини. Також обізнаність поліцейського щодо видів девіантної поведінки, умов соціуму, які можуть спровокувати її появу у дитини, та способів корекції таких проявів, безумовно, допоможуть у превенції дитячої злочинності. Набуття правоохоронцем зазначених вмінь для ефективною роботи з дитиною можна охарактеризувати як формування ювенальної компетентності поліцейського, якої і мають набути майбутні поліцейські – здобувачі вищої освіти ЗВО, які готують кадри для підрозділів Національної поліції України.

Мета статті – обґрунтування необхідності здобуття поліцейським специфічних знань та навичок для надання комплексної поліцейської послуги виключно в інтересах дитини; формулювання поняття «ювенальна компетентність поліцейського».

Виклад основного матеріалу. Так, під час реалізації на території України проекту «Школа і поліція» завданнями поліцейського, який впроваджує новітню модель співпраці поліції і закладу освіти, що має на меті постійну участь закріпленого за закладом середньої загальної освіти поліцейського, є створення безпечного середовища в школі, зменшення злочинності в школі та захист вразливої категорії учнів від віктимізації та вимагання [4, с. 3–8]. Виконання таких функцій поліції у співпраці з педагогічними працівниками реалізується за допомогою педагогічних методів виховання особистості. Одним із таких є **метод переконання**, який по суті є способом взаємопов'язаної діяльності вихователів і вихованців, спрямованої

на формування в останніх поглядів, переконань, навичок і звичок поведінки. І вихователями в такому разі вважатимуться саме поліцейські, які проводять заходи загальної профілактики в школі.

Важко переоцінити й ефективність застосування поліцейським, уповноваженим на здійснення превентивної функції поліції в дитячому середовищі, такого педагогічного методу (за класифікацією Ю. Бабанського), як **особистий приклад**, коли дитині наводяться позитивні приклади із життя самого правоохоронця, приклади тих осіб, з якими стикається поліція у своїй повсякденній діяльності [5, с. 445–449].

Під час загальнопрофілактичних заходів у дитячих колективах, які зазвичай проводяться у формі лекції, бесіди, пояснення і навіть диспуту, інспектор ювенальної превенції може виступати в ролі впливового вихователя, авторитетна думка якого з великою ймовірністю буде взята до уваги вихованцями різного віку.

Отже, виховна роль поліцейського у формуванні законотворчого молодого покоління є беззаперечною. Однак для ефективного проведення заходів загальної профілактики з дітьми, окрім досвіду і знань у сфері правоохоронної діяльності, ювенальному поліцейському необхідні теоретичні і практичні знання з педагогічних дисциплін.

Із появою в структурі Національної поліції у 2015 р. підрозділу патрульної поліції, реалізаторами проекту «Школа і поліція» частково стали і патрульні поліцейські, особливо в питаннях попередження дитячого дорожньо-транспортного травматизму. Беззаперечними перевагами під час підбору кадрів для проведення лекцій із дітьми була наявність педагогічної освіти та вміння застосовувати педагогічні методи під час роботи з дитячими колективами.

Однак із дітьми, які потрапляють на облік у територіальні підрозділи поліції, проводити заходи уповноважені виключно інспектори ювенальної превенції, від яких у повному сенсі залежить майбутнє дитини, яка вже одного разу вступила в конфлікт із законом.

Згідно з вимогами наказу Міністерства внутрішніх справ №1044, що регулює індивідуально профілактичну діяльність поліції ювенальної превенції, визначено такі категорії дітей-підобліковців:

- дитина, якій слідчим повідомлено про підозру у вчиненні злочину;
- дитина, яка засуджена судом за вчинення злочину до покарання, не пов'язаного з позбавленням волі;
- дитина-кривдник, яка скоїла домашнє насильство;
- дитина, яка протягом року скоїла два і більше адміністративних правопорушення;
- дитина-утікач, яка двічі залишила постійне місце проживання та вважалася безвісти зниклою.

Вимірюванням ефективності роботи поліцейського, який закріплений за веденням обліково-профілактичної справи на дитину правопорушника, є недопущення повторного вчинення дитиною протиправних діянь, запобігання фактам вчинення злочинів щодо підобліковця, соціалізація неповнолітнього, реалізація права дитини на здобуття освіти та подальше працевлаштування.

Важливим аспектом у вирішенні майбутнього дитини, яка вчинила кримінальне правопорушення, є можливість участі ювенального поліцейського в судовому засіданні. Так, за сформованої ювенальної компетентності інспектора ювенальної превенції, яка буде полягати, серед іншого, у вмінні визначати реальні потреби дитини з урахуванням її рівня психоемоційного розвитку та сприянні вибору найвпливовішої міри покарання суддею, реалізація принципу «правосуддя, дружнє до дитини» буде значною мірою залежати від поліції.

За статистичними даними Управління інформаційно-аналітичної підтримки Головного управління Національної поліції в Дніпропетровській області, упродовж 2018 р. на обліку в поліції перебувало 209 дітей віком від 11 до 18 років. Під час взяття на облік інспектором для кожної дитини складається план індивідуально-профілактичної роботи з урахуванням психологічних особливостей дитини. Зрозуміло, що без комплексних знань із вікової психології та вміння ідентифікувати психофізіологічні особливості кожної особи віком до 18 років складання такого плану відповідальним поліцейським неможливе.

Розуміння того, що дитина вчиняє ті чи інші протиправні діяння під впливом того соціуму, в якому вона перебуває, зумовлює необхідність здобуття ювенальним поліцейським знань із соціологічних дисциплін та застосування їх насамперед для якісної превентивної роботи з дітьми з різними видами девіантної поведінки. До того ж не всі типи девіантної поведінки є порушенням норм права, за що передбачено юридичну відповідальність [6, с. 13–25]. Є такі типи такої поведінки, які порушують соціальні норми, однак до компетенції поліції не належить вжиття заходів для їх припинення та притягнення до відповідальності осіб за вчинення, наприклад, культурної девіації або за психічне відхилення.

Отже, під час реагування на вчинки дітей, які є проявами девіантної, «неприйнятної в даному соціумі» поведінки, перед поліцейським ювенальної превенції насамперед постає питання юридичної кваліфікації події, документування правопорушення, якщо ж явище не є адміністративним або кримінальним правопорушенням, то потрібне якісне перенаправлення дитини до інших державних або недержавних установ для отримання необхідних послуг кваліфікованих фахівців: дитячого, підліткового, сімейного або кризового психолога, соціального педагога, соціального працівника закладу Мінсоцполітики або навіть медичного працівника. Необхідність пере-

направлення дитини поліцейським обумовлена, з одного боку, вимогами чинних нормативних актів, як-от постанова Кабінету Міністрів України № 800 від 3 жовтня 2018 р. «Про деякі питання соціального захисту дітей, які перебувають у складних життєвих обставинах, у тому числі таких, що можуть загрожувати їх життю та здоров'ю», з іншого – довірою населення як основним критерієм ефективності роботи поліції, завдяки отримання позитивного результату під час реагування на звернення громадян, навіть якщо вони не належать до компетенції поліції.

Проактивний підхід, орієнтований на вирішення проблем громадян, зокрема тих, які не досягли 18-річного віку, є необхідною складовою частиною ювенальної компетентності поліцейського. Робота з дитиною, яка потрапляє в поле зору поліції, потребує мультидисциплінарних підходів не тільки в разі скоєння неповнолітнім протиправних діянь, а й коли дитина стає жертвою злочинів. І роль ювенального поліцейського є першочерговою яку виявленні факту вчинення злочину стосовно дитини, так і в залученні фахівців, дотичних до вирішення проблеми дитини, надання комплексних юридичних, соціальних і психологічних послуг.

Мабуть, саме під час інтерв'ювання дитини, щодо якої вчинено протиправні діяння, поліцейському ювенальної превенції вкрай необхідним буде використання знань широкого кола наук: усіх юридичних дисциплін, що включає в себе ювенальне право, фізіології, зокрема патофізіології, вікової психології, психофізіології, соціології. Однак формування ювенальної компетентності, яка б надавала можливість поліції виявляти потерпілих осіб віком до 18 років, навіть якщо злочин, учинений щодо них, не мав тяжких наслідків для фізичного здоров'я, стало б запорукою реалізації в Україні саме прав дитини на захист від експлуатації, зокрема сексуальної, і, звісно, захист прав дитини в їх широкому розумінні.

Висновки. Отже, у результаті дослідження ми дійшли висновку про необхідність мультидисциплінарної підготовки кадрів для підрозділів ювенальної превенції у відомчих ЗВО України. Розроблення курсів, навчальних планів, програм має бути проведено з урахуванням завдань, що постають перед поліцейськими ювенальної превенції, а саме:

- проведення заходів загальної профілактики з дітьми з метою виховання законослухняного, правосвідомого молодого покоління;
- встановлення партнерських стосунків із громадою, зокрема, через здобуття авторитету серед дітей;
- проведення заходів індивідуальної профілактики з дітьми з метою недопущення вчинення ними протиправних діянь;
- виявлення дітей, потерпілих від кримінальних правопорушень, зокрема тих, які скоєно в колі сім'ї або друзів, та проведення якісного опитування дитини, що не травмуватиме її психіку;

– перенаправлення дітей до фахівців інших установ із метою отримання дитиною необхідної послуги.

Здобуття поліцейським ювенальної превенції необхідних для виконання зазначених завдань вмій та навичок, які, як ми бачимо, виходять далеко за межі лише юридичних наук, передбачають використання методик роботи дитячого психолога, педагога-вихователя, іноді навіть менеджера-фасилітатора, якій ініціює й організовує надання комплексної послуги дитині, і буде формуванням ювенальної компетентності майбутнього поліцейського.

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК:

1. Опацький Р. Ювенальна політика в Україні: теорія, правова основа, інституалізація. Запоріжжя, 2013. С. 8–14.
2. Про затвердження Інструкції з організації роботи підрозділів ювенальної превенції Національної поліції України: наказ МВС України від 19 грудня 2017 р. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0686-18>.
3. Джужа О., Василевич В., Гіда О. Профілактика злочинів. Розділ 4: Загальна та індивідуальна профілактика злочинів. Київ, 2011. С. 280–284.
4. Журавель Т., Новохатня К., Шмалько А. Методичні рекомендації щодо проведення просвітницько-профілактичних занять з учнями 1–11 класів за програмою «Школа і поліція». Київ, 2016. С. 3–8.
5. Бабанский Ю. Избранные педагогические труды. Москва, 1989. С. 445–449.
6. Вольнова Л. Профілактика девіантної поведінки підлітків : навчально-методичний посібник до спецкурсу «Психологія девіацій» для студентів спеціальності «Соціальна робота»: у 2 ч. Ч. 1. Теоретична частина. 2 вид., перероб і доповн. Київ, 2016. С. 13–25.